

女星晒“完美老公”，牵出万亿贪腐案

“家里有矿”

1985年11月30日，莫伊斯含着“金汤匙”出生。他父亲哈永·莫伊斯是印尼煤矿大亨，生意做得风生水起。母亲艾尔玛参与管理家族企业，也是个社交名媛，个人社交媒体账号粉丝过万。

从小过着锦衣玉食生活的莫伊斯不仅“家里有矿”，还继承了父亲做生意的天赋。父亲病逝后，莫伊斯接任众核希望煤炭开采公司总裁，还兼任精炼邦加锡公司代表。他还持有多家矿业公司的股份，几乎垄断了邦加岛的煤矿、锡矿。

与德维结婚前，莫伊斯一直行事低调。后来，网友翻出两人早期的“爱情故事”，直呼羡慕不已。

2013年前后，莫伊斯和德维经女方的朋友马南塔介绍相识，开始了长达3年的约会。

当时，莫伊斯的父亲因患癌症卧床不起。莫伊斯最重要的事就是陪伴父亲度过最后时刻。因此，他和德维无法像正常情侣一样常常见面。但德维时常和莫伊斯一同看望他的父亲，两人感情直线升温。

遗憾的是，哈永没能等到儿子的婚礼就去世了。但莫伊斯和德维在哈永病重时的表现，让他们赢得了不少人的好感。

“完美老公”

莫伊斯和德维于2016年11月8日结婚，次年生下儿子拉斐尔，后来又有了小儿子迈克尔。德维常在社交媒体上晒出幸福生活。豪车、豪宅、私人飞机是日常生活的一部分。

莫伊斯的“完美老公”头衔从何而来？这就不得不提到他与德维那场耗资约9.57亿印尼盾（约合43万元人民币）的“世纪婚礼”。

2016年11月8日，两人的婚礼在雅加达大教堂举行。现场布置以白色调为主，梦幻又奢华。婚礼承办公司透露，从布景装潢到两个人的婚服、新娘的捧花，再到婚礼全程的摄影摄像，甚至结婚蛋糕，无不出自“名门大师”的私人定制。

时任雅加达首都特区行政长官普尔纳马也出席了这场婚礼。

6天后，这对新人又在东京迪士尼乐园的灰姑娘城堡举办了婚宴。在迪士尼乐园里举行婚礼是德维儿时的梦想。这场婚礼还

在身高1.85米的哈维·莫伊斯，帅气又多金，是印尼网友心目中的“高富帅”。2016年，他与印尼女星桑德拉·德维在东京迪士尼结婚，以“完美老公”的形象走红，关于这对夫妇的各种搜索话题在国外社交网站上铺天盖地。

如今，38岁的他卷入了印尼有史以来最大腐败案，因涉嫌腐败、洗钱遭逮捕。如罪名成立，“偶像级”富豪或将面临无期徒刑。



德维与莫伊斯(右) 资料照片



莫伊斯和德维(左)在病房外为父亲祈祷。 资料照片

在脸上进行了直播。

镜头里，这对新人装扮成王子和公主，在一众迪士尼卡通角色的簇拥下，笑得满脸幸福。一时间，这场婚礼成为无数网友的“白日梦素材”，英俊又阔绰的莫伊斯成了印度尼西亚万千少女心目中的“完美老公”。

婚后，德维在社交媒体上与网友互动，将莫伊斯从头夸到尾：“莫伊斯不擅长调情，有些迟钝，但很有耐心，从不抱怨，从不生气。”

德维还说，自己“在家中占主导地位”，称莫伊斯从不要求自己

做饭或者做其他家务，家里的每顿饭几乎都由婆婆一手操办。

在德维口中，莫伊斯是她无话不谈的朋友，找丈夫倾诉在生活和工作中遇到的各种麻烦时，总能从他那里得到宽慰与解决办法。

莫伊斯更是一个大孝子，“他们的母子情谊非常深厚，这也让我相信，我们未来的孩子会像莫伊斯爱他的母亲一样爱我”。

莫伊斯不仅是一个“完美老公”，还是一个“完美老爸”。在夫妻俩给儿子开的社交账号中，莫伊斯时常与孩子们同框出现。他

教儿子游泳，带一家人一起去主题公园，塑造出一个十分负责的父亲形象。

最令网友震惊的还是在2019年，莫伊斯在拉斐尔两岁生日时，送给他一架货真价实的私人飞机。莫伊斯的亲戚在社交网站上晒出了飞机的照片，配文“今天，2019年3月25日星期一，正好9:00，拉斐尔的私人飞机降落在利姆·珀达纳库苏马国际机场（雅加达一座军民合用机场）”。

就连家中保姆的生活都让网友羡慕不已。德维在“炫富帖”中写道，莫伊斯给了保姆一大笔假期津贴，其数额大到假期结束后，保姆拒绝回去工作，而是用这笔巨额津贴作为启动资金创业。

涉贪“翻车”

莫伊斯夫妇光鲜时刻，如同穿上水晶鞋的灰姑娘一般吸睛；但随后的“翻车”，也如同午夜钟声敲响时的灰姑娘一样狼狽。那场“灰姑娘”主题的婚礼，如今似乎成了对他们命运的预告。

在莫伊斯被逮捕的那一刻，魔法失效，光鲜亮丽的生活被打回了原型。

莫伊斯的各种豪车、飞机，还有他的个人银行账户都被印尼总检察长办公室冻结了。

早在2016年，精炼邦加锡公司的开采划分地就被列为了保护区域。该公司的一位股东表示，出于对环境的担忧，公司已暂停其精炼业务，相关设施也将报废。到2020年，印尼能矿部总署长表示，众核希望公司的煤矿开采权将于2022年4月结束。

那么，莫伊斯一家人的巨额生活费是从哪儿赚来的呢？

据印尼财政部统计，2019至2022年期间，莫伊斯持股的维纳斯核心设备公司在自己仅500公顷的采矿业务许可区域内，生产了4636吨锡，产量直冲国内前五，这简直就是不可能完成的任务。

这一切都引起了印尼总检察长办公室的注意。经过调查，一份维纳斯核心设备公司与印尼国营矿产公司天马锡业在2018年签署的锡冶炼加工设备租赁合作协议露出了端倪。

天马锡业是印尼排名前五的国营矿产公司。2018至2019年间，为了保证公司的生产量，莫伊斯贿赂了天马锡业时任总裁塔布

拉尼，让自己的精炼邦加锡公司在天马锡业采矿业务许可区域内进行非法采矿。

不仅如此，莫伊斯还充当了中间人，协助天马方与更多其他私营锡矿冶炼公司，尤其是莫伊斯持股的相关公司取得联系，达成合作。

这一系列非法交易，都被伪装成锡加工设备的租赁协议。莫伊斯还和印尼货币兑换公司量子天际线交易公司时任经理的海伦娜·林搭上了线，将非法利益洗白成了“企业社会责任基金”，先将这些钱装进自己的口袋，然后在涉案人员间进行分配。

为保险起见，莫伊斯还“贴心”地提醒所有涉事私营冶炼公司，必须留出部分利润，以继续贿赂可能会阻碍其非法采矿活动的其他相关人员。

截至今年4月，这起锡矿业腐败案已传唤近200位证人，涉及行贿受贿、滥用资金、洗钱等多种罪行，涉案人员均为企业高管，涉案企业众多且均为大规模企业，包括印尼许多国营矿产公司。

印尼环境问题学者萨哈乔表示，这起腐败案已对印尼国家造成271万亿印尼盾（约合1208亿元人民币）的潜在环境损害。

现在，这起被称为“印尼史上最大腐败案”的案件还在调查中。莫伊斯3月27日被印尼当局逮捕后，被指控洗钱以及滥用公司资金，与国有锡矿公司天马锡业勾结，从事非法采矿活动，犯有洗钱罪、贪污腐败罪。

特里萨克蒂大学的刑法专家表示，如果德维对此事知情且有所参与，那她也将面临最高五年的监禁及高额罚款。

“腐败问题一直是印尼政治的一颗毒瘤。印尼1998年实行民主改革，成立肃贪委员会，加大了反腐的力度，对一些高官起到一定威慑作用，但腐败根源还未彻底解决，反腐工作依旧任重道远。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、东南亚研究中心主任许利平告诉记者。

关于莫伊斯夫妇的“炫富操作”，如今真相水落石出，莫伊斯“完美老公”人设彻底崩塌。德维对此毫无悔意。在进入审讯室前，她仍旧面带笑容，还向记者“比心”。

对此，当初对她无比羡慕的网友们，也只能说一声“她的心真大”了。 据《环球人物》

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信：

方法一：打开微信-新朋友-添加朋友-扫一扫

方法二：打开微信-新朋友-添加朋友-搜公众号：淄博气象

关注啦！

登报范围

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告 解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

热线：0533-2270969、2270560

挂失声明

★王鑫星丢失身份证，号码：370302199004200020，声明作废。

公告

兹有我单位员工孙春生（身份证号：37030319720303****）自2024年2月23日至公告之日连续旷工，其行为严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起30日内来公司办理相关手续，逾期，我公司将按照有关法律法规规定与你解除劳动合同。特此公告。

淄博精诚人力资源服务有限公司

友情提示：本版信息仅为持证人单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其业务审核认定为准。

地址：张店区柳泉路280号晨报大厦东办公楼205室